

# ПРОБЛЕМЫ И СУЖДЕНИЯ

## К ВОПРОСУ ОБ УВЕКОВЕЧЕНИИ ПАМЯТИ О ЗАСЛУЖЕННЫХ МОРЯКАХ

Увековечение светлой памяти о российских и советских моряках, известных флотоводцах, героях морских сражений, исследователях морей и кораблестроителях, обо всех тех, кто крепил боевую мощь отечественного флота, является важнейшей заботой органов военного управления и ветеранских организаций, государственной задачей по патриотическому воспитанию молодежи. Содержанием этой работы является также поддержание в должном состоянии старых мемориалов, некрополей и захоронений, уход за могилами и отдание воинских почестей прославленным морякам. Эта военно-мемориальная работа проводится на флотах и в гарнизонах, о чем регулярно сообщают центральные СМИ и флотская печать, а российские военные корабли при посещении портов иностранных государств включают в программу визита посещение могил соотечественников, погибших на чужбине, и возложение венков. Однако наряду с ответственным подходом многих должностных лиц и энтузиастов, пониманием ими государственной и общественной значимости увековечения памяти о воинах еще можно встретить заброшенные, неухоженные или разрушенные памятники российским морякам. К таким негативным примерам можно отнести состояние 7-го и 8-го участков историко-мемориального Никольского кладбища в Санкт-Петербурге, о чем сообщил в редакцию журнала «Морской Сборник» ветеран флота



*Разрушенная могила контр-адмирала И. Чагина*

П. Чагин. Многие могилы заброшены и разрушены. Так, например, на могиле участника Цусимского морского сражения контр-адмирала И. Чагина «спилена решетка, разрушен фундамент, утрачен мраморный крест». Подобные факты тревожат флотскую общественность, о чем свидетельствуют многочисленные обращения в различные инстанции. Ранее по поводу захоронения известного флотоводца, управлявшего Морским министерством в 1876–1880 гг., адмирала С.С. Лесовского (1817–1884) тревогу били известный флотский ученый, директор РГАВМФ В. Смирнов и генеральный директор Морского литературно-художественного фонда имени Виктора Конецкого Т. Акулова-Конецкая. В 2016 г. В. Смирнов и сотрудник РГА ВМФ А. Емелин организовали проведение ремонтных работ (на кладбище Воскресенского Новодевичьего монастыря в Санкт-Петербурге) на могиле выдающегося военно-морского историка, директора Гидрографического департамента Морского министерства (1881–1885), полного генерала флота Ф.Ф. Веселаго (1817–1895) в связи с подготовкой к его 200-летию (8 апреля 2017 г.). Необходимую для установки памятника помощь оказало ООО «Фертоинг» (директор А.Ю. Мельников), а также частный спонсор. А на Смоленском кладбище был отремонтирован памятник бывшему начальнику Архива Морского министерства тайному советнику В.Г. Чубинскому. Таким образом, мы

видим, что для приведения в порядок могил российских моряков нужны историческая память, чувство сыновнего долга, неиссякаемая воля и гражданская ответственность.

Российское федеральное, а также муниципальное законодательство определяют порядок создания и содержания захоронений, включая те, кото-



рые отнесены к объектам культурного наследия. Основными правовыми актами для проведения этой работы являются Закон РФ от 14 января 1993 г. № 4292-1 «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества», Федеральный закон от 25 июня 2002 г. № 73-ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», а также законодательные акты субъектов Федерации и муниципальных образований, например Положение о порядке создания и содержания мест погребения и деятельности кладбищ в Санкт-Петербурге, утвержденное Постановлением правительства Санкт-Петербурга от 7.03.2006 г. № 210 «Об организации похоронного дела в Санкт-Петербурге».

Однако действие Закона РФ от 14 января 1993 г. №4292-1 «Об увековечении памяти погибших при защите Отечества» распространяется только на погибших при защите Отечества, при выполнении воинского долга или умерших от ран, контузий, увечий или заболеваний, полученных при защите Отечества или погибших (умерших) в плену. Таким образом, действие этого закона не распространяется на людей, умерших своей смертью в мирное время.

Обязанности по уходу за памятниками (ремонт, реставрация) возложены на лиц, ответственных за захоронение. Как правило, это родственники или соответствующие общественные организации. Государство несет ответственность за памятники, которые состоят под его охраной. К ним относятся объекты культурного наследия, а также выявленные объекты. К объектам культурного наследия (памятникам истории и культуры) народов Российской Федерации (далее – объекты культурного наследия) в соответствии с Федеральным законом относятся объекты недвижимого имущества со связанными с ними произведениями живописи, скульптуры, декоративно-прикладного искусства, объектами науки и техники и иными предметами материальной культуры, возникшие в результате исторических событий, представляющие собой ценность с точки зрения истории, археологии,

архитектуры, градостроительства, искусства, науки и техники, эстетики, этнологии или антропологии, социальной культуры и являющиеся свидетельством эпох и цивилизаций, подлинными источниками информации о зарождении и развитии культуры. Эти памятники внесены в Единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации и находятся под государственной охраной. В реестр включаются объекты, представляющие собой историко-культурную ценность, на основании рекомендаций физических и юридических лиц, в отношении которых вынесено заключение государственной историко-культурной экспертизы о включении их в реестр как объектов культурного наследия. Документы, представляемые в орган государственной власти для принятия решения о включении объекта культурного наследия в реестр (ст.17), и Порядок включения объектов культурного наследия в реестр (ст.18) изложены в упомянутом выше Федеральном законе. Это оформляется Приказом Департамента культурного наследия города N «О включении выявленного объекта культурного наследия «Могила Петрова Ивана Ивановича (годы жизни), флотоводца, адмирала, Героя Советского Союза, расположенного по адресу: <...> (указывается кладбище и место на кладбище), в Единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации в качестве объекта культурного наследия регионального значения (памятника), об утверждении границ его территории и предмета охраны». Так, 13 июня 2017 г. на Митрофаниевском кладбище Санкт-Петербурга выявлено место склепа над могилой вице-адмирала В.М.Головнина и его семьи. В ходе выездного заседания рабочей группы Законодательного собрания по вопросам увековечения памяти в присутствии прямого потомка семьи – Петра Андреевича Головнина, представителя КГИОП, экспертов ИАЦ «Помним всех поименно» произведен осмотр участка и привязка к местности по картам



и GPS-координатам, в результате чего выявлено место расположения фундамента семейного склепа Головниных. А 4 марта 2014 г. Распоряжением КГИОП № 10-97 в Единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации в качестве объекта культурного наследия регионального значения включено «Митрофаниевское кладбище (православное и лютеранское) с территорией и зданиями», в том числе и памятное место – склеп над могилой вице-адмирала В.М.Головнина и его семьи. Подобных примеров можно привести множество. Как известно, в Единый государственный реестр объектов культурного наследия (памятников истории и культуры) народов Российской Федерации внесены могилы российских и советских флотоводцев, похороненных в Москве на Новодевичьем кладбище, а также в других городах России.

Практика показывает, что не все захоронения морских деятелей могут получить положительное заключение историко-культурной экспертизы и соответственно могут быть внесены в Госреестр и взяты под государственную охрану, поэтому ответственность за их содержание лежит на родственниках, общественных военно-морских и ветеранских организациях, а также специально создаваемых фондах. Но даже тогда, когда могилы внесены в Госреестр, долг флотской общественности организовать уход за ними. И в Российском ВМФ накоплен подобный положительный опыт. Когда Главное командование и Главный штаб ВМФ находились в Москве, могилы выдающихся российских и советских флотоводцев были закреплены за управлениями и отделами ГШ ВМФ, сотрудники которых регулярно приводили их в порядок. Накануне Дня защитника Отечества, Дня Победы и Дня ВМФ проводились праздничные заседания Военного совета ВМФ с приглашением ветеранов. Члены Военного совета ВМФ, ветераны флота и офицеры ГШ ВМФ возлагали венки и цветы к обелискам флотоводцев и героев на Новодевичьем кладбище в Москве. Эта традиция не утрачена и

поныне. Клубы адмиралов в Москве и Санкт-Петербурге, ветеранские организации флотов трепетно относятся к памяти заслуженных моряков. Представляется, что вопрос о сохранении достойной памяти о прославленных флотоводцах и других категориях моряков, доблестно служивших и отдавших жизнь за Родину, необходимо рассмотреть на одном из Военных советов ВМФ с привлечением флотской общественности, ветеранских организаций, членов Морского совета Санкт-Петербурга, сотрудников архивов и ЦВММ. Совместными усилиями необходимо разработать Программу мемориализации морских захоронений, утвердив ее соответствующей Директивой и приказами Главкомандующего ВМФ. Необходимо также провести инвентаризацию (или хотя бы начать ее проведение) захоронений и составить Свод захоронений заслуженных русских и советских моряков. В свою очередь, мы вынесем этот вопрос на Межведомственную комиссию по морскому наследию Морской коллегии при Правительстве РФ. Центр Морского наследия совместно с Клубом адмиралов могли бы оказать в этом вопросе необходимую методическую помощь и поддержку.

С воссозданием Главного военно-политического управления Вооруженных Сил Российской Федерации и соответствующих структур на флоте необходимо в Положении о флотских военно-политических органах внести обязанности по сохранению и популяризации морского наследия, частью которого являются могилы прославленных моряков. Кроме того, при необходимости соответствующие уточнения стоит внести в обязанности кадровых органов и ОМУ, связанных с ведением списков и биографических данных отличившихся моряков и работой с военкоматами.

***В. Остапенко,  
Главный редактор журнала  
«Морской Сборник»,  
член Клуба адмиралов ВМФ;  
С. Мозговой,  
руководитель Центра военного и  
морского наследия,  
кандидат исторических наук***